

HK 关注海南琼中女足

从女乙升到女甲，再冲入女超联赛

海南琼中女足何以两年三级跳？

■ 本报记者 王黎刚

10月10日，海南琼中女足在女甲联赛中以19战17胜2平的战绩，提前3轮获得2024年中国女子足球超级联赛（以下简称女超）入场券。海南琼中女足成为一支职业队，参加中国职业足球联赛，满打满算也就两年。从琼中走向全国，该队缘何能在短短时间内，实现三级跳——从女乙升女甲，又冲入代表国内最高水平的超级联赛？

在该队相关负责人看来，引进高水平教练员和球员、找准技战术定位、打造女足精神，是球队两年内实现三级跳的关键。

女超 我们来了

10月10日，2023中国足协女甲联赛（第四阶段）第19轮比赛在江苏南京江宁足球训练基地结束，海南琼中女足提前3轮获得下赛季女超入场券。赛后，该俱乐部相关负责人兴奋地说：“中国女子足球超级联赛，我们来了！”

海南琼中女足能从“草根”球队成长为一支专业化的青训球队，再成为职业俱乐部球队，源于始终秉承“自律自强 敢拼敢赢 团结笃志 永不放弃”的海南琼中女足精神。

文/本报记者 王黎刚

两任主帅接力
队伍实现冲甲冲超

2021年，海南琼中女足俱乐部挂牌成立。当年，该俱乐部在中国女子足坛干了件大事——高薪聘请了来自香港的陈婉婷担任主教练。陈婉婷曾任过中国国青U16队主帅，是中国香港超级联赛中唯一一位女性主教练。陈婉婷执教海南琼中女足后，球队技战术水平有了较大提升，2021年在全国女乙联赛中率领球队成功冲上女甲。

2022年，陈婉婷合同到期后离任。海南琼中女足经过多方考察，选择了前女足国脚、天津人訾晶晶担任主帅。訾晶晶执教球队以来，将海南琼中女足打造成为一支技战术成熟、颇具战斗力的球队。

该队相关负责人说，这两名国内女性教练执教水平都很高，训练时非常严厉，对球员技战术“抠得”很细，绝不容忍在训练时马马虎虎。

苦练技战术
全队实力不断升级

在两年的联赛中，海南琼中女足逐步找到了适合自己的技战术。在2023年女甲联赛中，该队已经可以将“高快灵”的战术发挥到极致。

2023年冬训，海南琼中女足练得很苦，在昆明海埂基地和海南琼中女足基地，和女甲、女超球队进行了多场教学赛，完善了技战术。该队相关负责人透露，海南琼中女足的战术并不复杂，两名前锋“一高一快”，前卫球员在防守时加强逼抢，由守转攻时主打“两个边路”，攻到对手前场后进行“倒三角传球”，然后完成射门。防守时，海南琼中女足实施前场紧逼，将防线提前到中线附近。

这种“高位逼抢”战术对球员的技战术能力要求很高。为此，2022赛季一结束，俱乐部便引进了几名高水平“内援”充实实力，经过新赛季19场联赛的比拼，也证明这几名“内援”物有所值。

几度落后几度逆转
关键战打出韧性

不服输、不放弃，能在比赛的逆境中翻盘，是海南琼中女足冲超的一大特点。在该队征战2021年女乙和2023年女甲比赛中，有两场经典大逆转不但体现了球队的技战术能力，更淋漓尽致地展示了海南琼中女足的精神。

2023年女甲首轮比赛，海南琼中女足对阵女甲强队广西队。比赛上半场，广西队发挥出色，以2比0的比分领先海南琼中女足。下半场，海南琼中女足克服高温天气挑战，场上每一名球员咬牙坚持，最终连进3球，实现大逆转。新赛季的开门红，让海南琼中女足士气大振，此后越踢越顺。该队相关负责人表示，在2023年女甲19场比赛中，海南琼中女足首场比赛太让他难忘了，“毫不夸张地说，这场比赛绝对奠定了球队冲超的基础，给球员注入了强大动力”。

其实，在2021年女乙联赛半决赛中，海南琼中女足曾上演最后2分钟连进两球的好戏，以2比2的比分战平劲旅武汉体院队，将比赛拖进了点球大战，最终以6比5的总比分战胜了武汉体院女足，晋级决赛，并拿下中甲联赛资格。该队相关负责人说：“海南琼中女足允许技不如人，但拼搏精神一定要高于对手。我们当年踢女乙，当年就能升级女甲，就和敢于拼搏有很大关系。”

（本报海口10月10日讯）

海南琼中女足

19战 17胜 2平

提前三轮夺得
2023年女甲联赛冠军

制图/张昕



在江苏南京举行的
2023中国足协女甲联赛
(第四阶段)第19轮比赛中，
海南琼中女足以3:0的比分战胜大连人女足。
本组图片均为运动员在比赛中。

通讯员 洪坚鹏 摄

我省2023年国家专精特新
“小巨人”企业奖励资金公示
拟奖励苏生生物100万元

本报讯（记者邵长春）省工业和信息化厅10月9日公示，按照《海南省优质企业奖励资金管理实施细则》的有关程序，拟对我省2023年获得国家专精特新“小巨人”的海南苏生生物科技有限公司给予100万元资金奖励，公示期自10月10日至10月16日。

“专精特新”中小企业是指具备专业化、精细化、特色化、创新型四大优势的中小企业。“小巨人”则是“专精特新”中小企业中的佼佼者，是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。

据悉，截至目前，我省已有13家企业获评国家专精特新“小巨人”，其中海南金盘智能科技股份有限公司还获评国家级制造业单项冠军示范企业。

三亚首笔数字人民币
企业贷款业务落地

本报讯（记者王培琳 通讯员何方亨）近日，在中国人民银行三亚市分行的指导下，交通银行三亚分行以数字人民币的形式成功向三亚某公司发放固定资产贷款1.5亿元，这是三亚地区数字人民币在发放公司贷款场景的首次成功应用，以此在打造更丰富的数字人民币应用场景的同时，为企业融资、结算提供全新、便捷、安全的途径。

据了解，该笔贷款充分利用数字人民币低成本、“支付即结算”等优势，帮助企业缩短资金在途时间、加速资金周转、压降结算成本，让金融“活水”更加顺利流入企业，更好地支撑实体经济发展。数字人民币融资模式无手续费、高效、便捷的特点赢得了客户的高度评价。

作为数字人民币首批试点运营机构之一，交通银行始终积极响应和落实国家政策，携手各方共同搭建数字人民币应用场景，将金融服务融入企业信贷。下一步，交通银行将不断加强数字人民币推广应用，让广大客户群众获得更安全、便捷、实惠的金融服务。

农行“党建+金融+科技”信用村
信用户综合服务平台在海南启动

本报海口10月10日讯（记者王培琳 通讯员文娟）10月10日，中国农业银行推出“党建+金融+科技”信用村信用户综合服务平台，这是中国农业银行推进党建与金融深度融合、科技赋能服务乡村振兴的一次新探索。

“党建+金融+科技”信用村信用户综合服务平台，是中国农业银行在总结农业银行海南省分行“党建+信用村”建设经验的基础上，运用互联网、大数据、人工智能等手段创新研发而成，具有信用用数据实时更新、信用画像精准、应用场景丰富等特点。

该平台以“党建引领、信用为基”为核心，初步实现了组织共建、信用共评、乡村共管、人才共育、困难共帮、资源共享，以数字金融推进农村信用体系建设，深化乡村治理，助力破解“三农”融资难、融资贵问题。

借助该平台，村委会可实现线上申请信用村评定和线上客户推荐；银行可实现线上精准获客，加强信用村建设成效监测和管理；农户可获取便捷、优惠的金融服务；政府可通过村实时数据大看板，为村务管理提供抓手，实现了各级党组织、村集体、农户和银行的多方共赢。

据了解，“党建+信用村”模式是农业银行海南省分行服务乡村振兴工作的一次探索创新。目前，该行已累计创建“党建+信用村”1030个，在信用村累计投放农户贷款44亿元，惠及4.6万农户，为村民办好事实事1000多件次。

屯昌以先导性项目
推进南药健康产业园建设

本报屯城10月10日电（记者刘宁玥 通讯员林小丹）10月10日上午，在屯昌县产城融合示范区路网建设项目建设（一期）现场，摊铺机不停地把土方平铺在路基上，压路机、平地机紧跟着把土方压实平整，工人们争分夺秒赶工期、抓进度。“项目一共建设4条园区市政道路，目前清表工作基本完成，主要进行路基土方回填和平整压实工作。”项目施工方技术负责人说。

产城融合示范区路网建设项目建设（一期）是屯昌加快建设南药健康产业园的三个先导性项目之一，能进一步完善园区基础设施建设，为地块收储、招商引资、项目建设提供有力保障。其他先导性项目方面，大同中学改扩建项目工程总进度已达45%；综合教学楼主体已经全面封顶，二次结构砌筑已完成90%左右，食堂和宿舍的施工正在稳步推进。屯昌县人民医院新院区项目（一期）正在进行地基部分作业。

南药大健康产业是屯昌重点发展的一大产业。近年来，屯昌加快建设产城融合示范区，依托示范区打造南药健康产业园，聚力抓好产业园先导性项目建设，有关部门定期召开专题会研究推进产业园建设工作，提升公共服务水平，营造优良的营商环境，为企业搭好平台。

“2023年，我们开工省重点项目4个，带动8个企业项目落地园区，计划总投资额超过27亿元，园区产业棋局渐趋明朗。”屯昌县产城融合示范区开发运营有限公司董事长、总经理羊贤放介绍称，该县下一步将继续完善园区产业规划，加速产业导入，申报县级产业园区，推动园区经济高质量发展。